

新年来第一天，凌晨巡逻救回遇险青年

记者探访主城区“最年轻”的观海路派出所，见证始终如一的守护



派出所设立不到两个月，民警就上门阻断“装孙子”诈骗；新年第一天凌晨，民警巡逻时挽救了遇险小伙的生命……在第五个中国警察节即将到来之际，记者走进青岛市主城区“最年轻”的观海路派出所，听民警讲述这份特殊的守护。

跨年夜救回遇险青年

2025年1月1日凌晨3时20分，五四广场已经略显寂静——3个小时前，周边的灯光秀映衬着这里摩肩接踵的跨年人群。

随着人群的散去，大规模执勤警力已经撤回。尽管如此，五四广场周边依然有警灯闪烁：观海路派出所民警在驾车巡逻。“越是跨年夜这样的重要时节，安全防范越是重要。”民警张为骏告诉刚入职的同事唐恒程。

3时22分，张为骏发现新浦路澳门路路口有一个黑影。他立刻停下车和唐恒程上前查看，发现一小伙躺在路边，身上散发着浓烈的酒气，怎么叫也叫不醒。张为骏打开手电照了照，发现一旁有两个小酒瓶。两人立刻拨打120，在急救人员的指导下不断拍打小伙子的背部，让他吐出了不少呕吐物。急救人员到场后，将小伙送到了医院。

当天，民警通过小伙随身的手机联系上了他的家人。“我们事后了解到，小伙倒在路边五分钟后，我们就赶到了。当天天气很冷，如果不及时发现，他就危险了。”张为骏感叹，跨年夜值班虽然劳累，但能亲手挽救一条生命，也算是新年中给自己一个鼓励。

张为骏和唐恒程任职的观海路派出所位于南京路72号，和市民印象中位于老城区的观海路有相当一段



观海路派出所110民警和辅警在执行护校任务。刘卓毅 摄

距离——这个，和2024年的派出所管辖区域调整有关。

主城区“最年轻”的派出所

为了优化警力配置，更好地守护市南区的安宁，2024年3月，位于老城区的原观海路派出所管辖区域整体划归中山路派出所；观海路派出所则搬迁至南京路72号办公，原香港中路派出所西部辖区（南京路以西，山东路以东，江西路以南）划归观海路派出所。搬迁后的观海路派出所虽然沿用了老名称，却是青岛市主城区“最年轻”的派出所。

观海路派出所搬迁到南京路新址后，张为骏和唐恒程发现，和遍布历史建筑的原辖区相比，新辖区高楼多，人口更加密集，新辖区本地居民和各类单位较多，商场和学校也多，要处理的案件也多了。尽管如此，民警还是很快适应了忙碌状态。

2024年11月9日早晨，一位老太太报警称，她在南京路一处市场买苹果时，挂在小推车上的钱包被盗。“老人

说，包里有现金和购物卡，还有一部旧手机。”张为骏回忆，虽然损失看上去不大，但不法分子敢在大白天下手，气焰嚣张。张为骏和同事立刻展开调查，通过各种细节锁定了惯偷李某。因为有多次前科，李某经常游荡在各地大集，行踪不定。12月初，民警终于锁定了李某的暂住地点，经过蹲守将其抓获，顺带破获了多起扒窃案件。

上门阻断“装孙子”诈骗

“2024年，我们开展了‘社区民警在社区’、‘双评议双报告’、‘扫楼清街’、常态化走访辖区企业、反诈宣传等工作。”观海路派出所教导员杨忠恒称。

2024年5月，观海路派出所接到分局反诈中心推送，家住江西路的居民王老汉接听了诈骗电话。民警一边拨打王老汉的手机，一边赶往现场劝阻。“那是我的辖区，我很熟悉那里。”社区民警张三发回忆，王老汉在电话中称，在外地念大学的孙子打来电话，称同学突然昏迷就医，急需5万元救急。

“很明显，受害人遇到了装孙子式诈骗。”张三发称，凭着对社区的熟悉，他很快赶到了王老汉家中。在张三发的提醒下，王老汉联系上孙子，最终确认孙子压根没给自己打过电话。一场骗局，就这样被戳穿。

“今年，我们开展了500多次反诈宣传。”派出所民警告诉记者，为了保护王老汉这样的老年人，民警专门组织力量，向65岁以上的老人发放“反电诈明白纸”，还在浮山所农贸市场、“五月的风”雕塑至澳门路彩虹桥之间的人员密集区域加装扩音设备，循环播放反诈宣传提示语。

三次上门守护市民“钱袋子”

驱车行驶在观海路派出所辖区，随处可见动辄数十层的办公楼和行色匆匆的白领。这里，是青岛金融活动相当活跃的区域，然而，总有不法分子打着出售“投资”“理财”类产品的旗号，向社会募集资金：有的打着“健康养老产业”的旗号，吸引投资；有的以出售贵金属、卖商铺为名，引诱市民上当。

为保护群众不受侵害，必须把防线前置。2024年夏天，社区民警走访辖区一幢写字楼时发现，这里新搬来了一家公司。民警头两次到企业走访时，工作人员非常不耐烦；民警第三次上门走访，对方却变得非常热情。

企业员工的反常举动，引起了民警的警觉。民警围绕这家公司调查时，很快有周边企业和居民反映，经常有头发花白的老人来听课，离开时手里拎着大米或鸡蛋。社区民警立刻将此事上报，派出所联合经侦大队重点关注并展开工作，最终避免了案件发生。

记者从市南分局了解到，2024年，观海路派出所深入推进基层基础、执法办案、社区警务、维稳安保、法制公安建设等重点工作，实现辖区社会秩序持续稳定目标——2024年，派出所亲历了历史城区的复兴，也守护过沿海核心地带的热闹繁华。这是转变，更是新生。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 刘卓毅

市检察院公布2024年度检护民生“大数据”

严惩制售假冒伪劣食品、药品等犯罪147人 起诉虐待、养老诈骗等犯罪281人

本报1月7日讯 2024年度，全市检察机关严惩制售假冒伪劣食品、药品等犯罪147人，严惩集资诈骗、电信诈骗等网络犯罪1543人，起诉虐待、养老诈骗等犯罪281人……7日上午，青岛市人民检察院召开新闻发布会，通报2024年度检护民生专项行动“大数据”。

依法惩治犯罪是检察机关维护安全稳定的基本职责，也是检护民生专项行动的重要内容。2024年度，全市检察机关依法从重从严惩治重大恶性犯

罪，严惩危害国家安全、故意杀人等重大恶性及严重暴力犯罪634人；常态化开展扫黑除恶，起诉涉黑恶案件12件120人，有力打击有组织犯罪，助力社会大局久稳定、经济社会平稳运行。

全市检察工作聚焦重点人群，解决人民群众急难愁盼。其中，在劳动者权益保护方面，严厉打击恶意欠薪犯罪，受理审查起诉拒不支付劳动报酬案6件7人。办理劳动争议民事监督案件45件。办理民事支持起诉案件137件，为农

民工追回劳动报酬450余万元。在未成年人权益保护方面，严厉打击侵害未成年人犯罪，依法批捕322人、起诉456人。

检护民生专项行动在重点领域以法治“力度”提升民生“温度”。其中，在金融、房地产领域，全市检察机关办理借款合同、房地产纠纷193件，提请抗诉、提出抗诉共计44件，促成一件长达10年的房屋买卖合同纠纷双方和解，为申请人挽回损失1300余万元。在食品药品安全领域，检察机关受理审查

逮捕及审查起诉食品药品领域经济犯罪72件164人，办理食品、药品安全公益诉讼案件43件。在生态环境和自然资源保护方面，检察机关受理审查破坏环境资源犯罪370人，公益诉讼检察立案127件。在公民个人信息安全方面，检察机关严厉打击侵害公民个人信息犯罪，受理审查侵犯公民个人信息15件38人，办理个人信息保护公益诉讼案件12件。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 陈小川）

重点建设用地安全利用率百分百

城阳多举措推动土壤污染防治提质增效

本报1月7日讯 刚刚过去的一年，城阳区聚焦把好“用地准入、帮扶监管、源头减量”三道关口，加强土壤环境监测与污染风险管控，截至目前，该区土壤环境质量总体稳定，重点建设用地安全利用率100%。

城阳区建立重点低效片区涉及地块和2024年青岛市重点项目涉及地块

土壤污染风险管控情况台账，逐一落实土壤污染状况调查开展情况，根据规划用地性质分类管理，对确需开展土壤污染状况调查的地块主动介入，跟进土壤污染状况调查进展，确保低效片区和重点项目用地开发利用进度。生态环境、自然资源、规划等部门通过共享信息，确保应开展土壤污染调查的建设用地

和疑似污染地块，在未完成土壤污染状况调查之前，无法进入土地流转环节，不予办理供地手续。2024年，对34宗已供地地块进行土壤污染状况调查及评审，保障建设用地安全利用率100%。

与此同时，加强对土壤污染重点监管单位环境监管力度，着力做好在产企业用地土壤污染管控各项工作。组织

重点监管单位开展自行监测，督促14家重点监管单位年内全部完成1次土壤和2次地下水自行监测。去年以来，对涉及仙家寨社区棚户区改造项目等3个批次4个拟征收项目的土壤污染状况调查工作跟进帮扶，保障项目按期开工建设。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）